

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Горского Виктора Александровича на диссертационную работу Стручковой Анастасии Дмитриевны «Хирургическое лечение пациентов со сложными послеоперационными грыжами брюшной стенки», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки).

Актуальность работы

Послеоперационные вентральные грыжи являются одной из наиболее распространенных патологий в общехирургической практике. Они составляют 16,7-19,2% от всех наружных грыж живота. Наряду с этим частота рецидивов остается достаточно высокой – 56%. Такая частота рецидивов напрямую ассоциируется со сложными грыжами. Сложные послеоперационные вентральные грыжи представляют собой одну из наиболее трудных проблем абдоминальной хирургии. Несмотря на большое количество существующих методов хирургического лечения, выбор оптимальной методики герниопластики у пациентов со сложными послеоперационными вентральными грыжами является актуальной проблемой герниологии. В связи с вышеизложенным, цель диссертационной работы – улучшение результатов хирургического лечения пациентов с послеоперационными вентральными грыжами путем выделения группы пациентов со сложными послеоперационными грыжами передней брюшной стенки среднего и тяжелого классов тяжести и изучения особенностей их хирургического лечения – является актуальной.

Структура и содержание диссертационной работы

Диссертационная работа Стручковой А.Д. написана в классическом стиле, изложена грамотно на 173 страницах машинописного текста и состоит

из введения, 4 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы (165 источников), иллюстрирована 42 рисунками и содержит 32 таблицы. Введение отражает актуальность исследования, его цель, задачи, научную новизну, внедрение результатов, публикации и личный вклад автора.

Первая глава посвящена аналитическому обзору литературы, в котором представлено достаточное количество отечественных и зарубежных публикаций по теме исследования. В главе отражены классификации послеоперационных вентральных грыж в хронологическом порядке, существующие определения «сложных послеоперационных грыж», используемые методы герниопластики при лечении данной группы пациентов и обзор предложенных опросников для оценки качества жизни пациентов.

Во второй главе представлены материал и методы исследования. В ней подробно описан дизайн исследования, методы исследования и статистической обработки полученных данных.

В третьей главе описываются и сравниваются группы среднего и тяжелого класса в зависимости от пола, коморбидного фона пациентов, наличия или отсутствия «потери домена», локализации грыжевых ворот и т.д. В главе приведена характеристика пациентов в зависимости от групп и оперативной техники. Автор делает вывод о необходимости выделения групп среднего и тяжелого классов тяжести для соответствующей предоперационной подготовки и дальнейшего выбора тактики хирургического лечения этих пациентов, так как последняя связана с большим риском развития послеоперационных осложнений. Во второй части главы подробно освещены все технические аспекты выполнения реконструктивных и корригирующих вмешательств на передней брюшной стенке, а также подробно описаны технические нюансы предложенной корригирующей методики «Sandwich».

Четвертая глава посвящена анализу результатов хирургического лечения пациентов. В главе приведен сравнительный анализ ближайших и отдаленных результатов лечения в зависимости от тяжести пациентов, а также в зависимости от вида герниопластики. Рецидив грыжи на отдаленных сроках наблюдения составил 7,44%. Было выявлено, что корригирующие методы герниопластики достоверно связаны с большим количеством, как ближайших местных, так и отдаленных осложнений. А предложенная модифицированная корригирующая методика «Sandwich» показала наилучшие результаты среди корригирующих методик в отношении развития рецидивов. Во второй части главы приведена оценка качества жизни пациентов со сложными послеоперационными вентральными грыжами в группах среднего и тяжелого классов тяжести, а также в группах реконструктивных и корригирующих вмешательств. В конце четвертой главы представлен алгоритм выбора методики герниопластики для пациентов данной группы.

В заключении автор подводит итоги проведенного исследования в виде краткого обзора выполненной работы, анализируя полученные результаты.

По завершению исследования сформулированы 4 вывода и 6 практических рекомендаций, логично вытекающих из цели, задач и содержания диссертационной работы, которые могут быть применены в клинической практике.

Научная новизна исследования

На основании ретроспективного анализа клинических данных произведена оценка клинической характеристики пациентов со сложными послеоперационными вентральными грыжами разных классов тяжести, оценка ближайших и отдалённых результатов хирургического лечения с использованием реконструктивных и корригирующих методов герниопластики у пациентов данной группы. Осуществлена оценка качества жизни пациентов со сложными послеоперационными вентральными грыжами при помощи специализированного опросника Европейского

Герниологического Общества «EuraHS-Qol». Также разработана модифицированная корригирующая методика “Sandwich” и алгоритм выбора оптимальной эффективной методики закрытия грыжевого дефекта передней брюшной стенки у пациентов со сложными послеоперационными вентральными грыжами.

Достоверность полученных результатов

Оценка достоверности результатов исследования показала, что выводы диссертационной работы обоснованы и логически вытекают из поставленных автором задач. Научные положения основываются на проанализированных данных мировой литературы и собственном опыте. В работе использованы современные методики сбора и обработки информации. Ключевые данные систематизированы и проиллюстрированы в виде таблиц.

Полнота изложения материала в работах, опубликованных соискателем

По теме диссертации опубликовано 14 научных работ, в том числе 3 статьи в журналах, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации, 1 статья в зарубежном журнале, индексируемом Scopus, и 10 тезисов в научных сборниках.

Основные положения и результаты работы доложены и обсуждены на 12 научно-практических конференциях.

Основные достижения диссертации

Автором выполнен анализ клинической характеристики пациентов со сложными послеоперационными вентральными грыжами разных классов тяжести, включающий в себя оценку коморбидного фона и анамнеза пациентов, анатомической характеристики грыж. Разработана корригирующая методика закрытия грыжевых ворот. В рамках алгоритма определены показания к выполнению реконструктивных и корригирующих вмешательств с различным расположением сетчатого эндопротеза в тканях области грыжи.

Недостатки в содержании и оформлении диссертационной работы

Принципиальных замечаний к представленному исследованию и автореферату нет. Присутствующие на страницах диссертации отдельные опечатки и неудачные выражения не влияют на общую положительную оценку работы.

Значимость для науки и практического здравоохранения

Внедрение разработанного алгоритма выбора оптимальной эффективной методики закрытия грыжевого дефекта передней брюшной стенки у пациентов со сложными послеоперационными вентральными грыжами позволит улучшить результаты лечения данной группы пациентов.


Заключение


Диссертационная работа Стручковой Анастасии Дмитриевны на тему «Хирургическое лечение пациентов со сложными послеоперационными грыжами брюшной стенки» представляет завершённую научно-квалификационную работу, в которой содержится новое решение актуальной задачи – улучшение результатов хирургического лечения пациентов с послеоперационными вентральными грыжами путем выделения группы пациентов со сложными послеоперационными грыжами передней брюшной стенки среднего и тяжелого классов тяжести и изучения особенностей их хирургического лечения.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов, представленная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями и дополнениями от 11.09.2021 №1539),

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. «Хирургия (медицинские науки)».

Автор диссертационной работы Стручкова Анастасия Дмитриевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. «Хирургия (медицинские науки)».

Профессор кафедры экспериментальной
и клинической хирургии медико-биологического факультета
ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
Минздрава России
д.м.н., профессор  Горский Виктор Александрович

Подпись д.м.н., профессора В.А. Горского «ЗАВЕРЯЮ»
Ученый секретарь ФГАОУ ВО РНИМУ
им. Н.И. Пирогова Минздрава России
к.м.н., доцент  Ольга Михайловна Демина

«14» декабря 2023 г.

Данные об авторе отзыва:

Горский Виктор Александрович, доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры экспериментальной и клинической хирургии медико-биологического факультета ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России.

Адрес организации: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, дом 1

Тел.: +7 (495) 434-03-29

E-mail: rsmu@rsmu.ru

Адресинтернет-сайта: <http://rsmu.ru>